

VERDAD Y JUSTICIA

Año I.

SEMENARIO POPULAR

Núm. 25.

Redacción y Admón. interinas: Zavelía, 17-1.º

Horas de despacho: de 10 a 11 y de 7 a 8.

La correspondencia al Director: San Alonso, 31-2.º-1.º

Palma de Mallorca.

Sábado 12 de Diciembre de 1931.

PRECIOS SUSCRIPCION, FRANQUEO INCLUIDO

Un ejemplar semanal. . . 1'50 ptas. trimestre.
Paquete de 50 ejemplares. 1'05 . . . semanales.

GIL ROBLES

No voy a reseñar el acto del Domingo, magistralmente descrito por el «Correo de Mallorca», «La Almudaina» y «Ultima Hora», ni a transmitir el magnífico discurso del diputado por Salamanca, que corre ya por toda Mallorca y los que lo oímos lo llevamos bien grabado en la memoria para traducirlo en obras, como suponemos es el deseo del ilustre conferenciante. Cuatro líneas tan solo para recoger algunos aspectos importantísimos del acto, que conviene conozcan los miles de lectores de VERDAD Y JUSTICIA.

EL ORADOR

En el fondo y en la forma fué Gil Robles, Gil Robles, el de palabra fácil, el de conceptos claros, el de expresión diáfana como su pensamiento, que tan pronto se adueña de los auditorios. Pero por encima de esas hermosas cualidades de gran orador, brilló su catolicismo racial, su espíritu batallador y su cerebro organizador.

Propagandista católico.—Pero con conocimiento profundo de lo que defiende, con convicciones hondas de lo que cree y con idealismo que no deja sosegar hasta llegar al triunfo. Como deben ser los apóstoles de hoy.

Batallador.—Al estilo de la época, como lo piden las circunstancias presentes gravísimas, como deben ser los seculares que forman la vanguardia de los defensores de la Iglesia. Dispuestos a todo sacrificio, pero sobre todo con estudios serios y profundos de los grandes problemas religiosos, sociales y políticos, donde se libra la batalla. Nada de simple bagaje, de entusiasmos indoctos e imprevistos.

Cerebro organizador.—Ecuánime y no arrebatado; firme pero sin exclusivismos infecundos; de buena fe, de buena ley, con los brazos tendidos a todos los del mismo credo, dispuestos a darlo todo y dándolo de hecho por el triunfo de nuestra causa, sin perder un tiempo precioso en aquilatar creencias o en examen de categorías.

Entusiasmo Gil Robles, el católico, Enardecido a la muchedumbre, el batallador. Triunfó en toda la línea, el organizador. El apostol nacional de la unión y de la acción a toda costa, se impuso porque debía y podía imponerse. Porque ese es el problema de hoy en España, esa la aspiración viviente de la masa católica española y de ahí no debemos salir por nada ni por nadie. Religión y Patria, con fe y por encima de todas las demás cuestiones, que aun que sagradas deben tenerse y tratarse como secundarias. En salvo y en su puesto aquellas, será relativamente fácil arreglar todo lo demás.

EL PUBLICO

En cuatro palabras está dicho todo. Fué este, numeroso, selecto, decidido, dando a Palma la sensación de su poder, que hubiera sido arrollador, si este hubiera dado la libertad para manifestarse, como Mallorca quería hacerlo en su mitin revisionista, suspendido por el gobierno.

En el «Cine Moderno» del domingo, desde los primeros momentos, se sintió compenetrado con el gran orador, y así siguió en todas las fases del discurso. En los conceptos, en las ideas del conferenciante, en el modo de enfocar y de resolver este los grandes problemas del día, encontró su mismo pensar, la expresión fiel de sus anhelos. Por eso recibió con franco, con inequívoco entusiasmo, su intransigencia con los opresores de nuestras creencias, aplaudió delirantemente su defensa de la Iglesia y de los invulnerables derechos de los católicos españoles; defensa en la que hay que ponerlo todo y exponerlo todo; premió con ovaciones altamente significativas, la llamada sincera, cordial e imperiosa a la unión de todos los verdaderos católicos.

Los católicos mallorquines, el público de la Conferencia, estuvo en todo momento a tono con el orador porque sentían lo mismo, amaban lo mismo y querían luchar sin descanso por lo mismo.

Gil Robles es para Mallorca y la hermosa Isla para el gran orador católico.

LAS SEÑORAS

Asistieron un grupo numerosísimo y poseídas de una gran fe española, de la que ellas tienen el predominio. Estaban ese día en su puesto; en el puesto de batalla a donde las llaman hoy los intereses más sagrados.

El orador, en párrafo brillante, les recordó el poder que acaba de otorgarles la nueva Constitución, aunque a despecho de muchos espíritus raquíticos que pretendían, por miedo, arrancar de las manos de la mujer católica

española ese derecho constitucional. «Los hombres, les dijo, hemos perdido la política. Sois vosotras las que tenéis que salvarla con vuestra mayor espiritualidad».

Esa es la verdad, y esa verdad confesada galantemente por el orador, le valió una estruendosa ovación.

¡Bien por las Señoras católicas de Palma!

DEMÓFILO

¡Esto es Mallorca!

Una de las escenas más típicas de la payesía malloquina y más conmovedora y que seguramente quedará indeleblemente grabada en el alma del Sr. Gil Robles, fué la que presencié y en la que fué actor a la entrada del católico y ejemplar pueblo de San Juan.

Al enfilarse la caravana de 14 automóviles la primera calle de dicho pueblo, nos encontramos con un Viático al que acompañaban con cirios encendidos gran número de personas. Verlo, apartarse del auto el valiente diputado católico y sus acompañantes, sumarse toda la caravana a las filas de alumbrantes y ceder el automóvil al señor y al sacerdote que lo llevaba, fué obra de un momento.

Pero todo esto, es moneda corriente en muchos pueblos cristianísimos de España. Lo típico, lo que se entra por los ojos del alma, lo que emocionaba y dolía a un pueblo profundamente religioso, con la veneración clásica española y las creencias que nos hicieron nación católica sin segundo, fué el espectáculo de toda la calle, desde la casa del enfermo que acaba de visitar Dios, hasta la Iglesia. En todas las casas, en todas las entradas y ventanas, gentes con luces encendidas, las familias todas alumbrando el paso de Jesucristo y musitando fervorosas una oración, petición de la salud para el enfermo y acción de gracias a la vez al divino médico que volvía de prodigarle sus consuelos.

Al Sr. Gil Robles debió llegarle muy hondo el tierno espectáculo. Alma batalladora y profundamente católica, sintió toda la significación de lo presenciado. Por eso, momentos después salía su discurso, elocuente, encendido, conmovedor, dejando asomar la pena, la amargura que causa el pensar que todo eso puede desaparecer de nuestro gran pueblo mallorquín a impulsos de la ciega pasión antirreligiosa, que lucha por apoderarse de España.

Bien por los cristianísimos vecinos de San Juan. Su catolicismo, mallorquín de abolengo glorioso, es de los que confortan, y deben defenderlo y guardarlo, como sagrada reliquia, a la que nadie debe osar acercarse para profanarla.

UNO DE LA CARAVANA.

EN BROMA I EN VERITAT

En Juliá i N'Alomar fan penitència

Es el día 9 de Desembre del any 1951, vint anys, per tant, després d'enguany... A cosa de les 6 del matí, surt de dins una cova, que está colocada, entre uns penyals, al cap d'aumunt del Puig de Galatzó, un ermità,

descalç, capulla posada, i armat d'alforges i gayato... Se senya, i parteix...

El nom, que en el món tenia aquest ermità, era el de «Francesc Juliá»... Havia estat capeller... Després passà a ésser, a un meteix temps, President de la Diputació de les Balears, concejal del Ajuntament de Palma i Diputat a Corts... Durant tot aquest temps va pegar moltes sabatades a l'Església Catòlica... Sentí després ferir el seu cor; i, renunciant al món i a les seues pompes, s'en vengué an aquestes soledats de Galatzó, ont viu ara, per entregar-se de bon de veres a sa penitència...

Ha sentit aquest nit passada que'l seu cor li deia que dins Mallorca, a una part també molt solitaria, hi viu un altre ermità, més perfect encara que ell... i va ara a cercar-lo... No sab ont dirigeix les seues passes, pero confia en la Providència...

Aquest altre ermità és el qui fou en el món D. Gabriel Alomar...

La bona de Déu ha duit al solitari de Galatzó devora una barraca de carritx, al cap d'aumunt del Puig Major... El portal de la barraca está tapat amb un faix de llenya... Mira per entre dos brancons, i aña dins ella a D. Gabriel, vestit amb una tela de sac, descalç, amb les ungles dels peus de dos dits de llargues, amb la barba que li arriba fins devora els jonolls, i assotant terriblement el seu cos amb una cadena de ferro, al mateix temps que se diu a si mateix: «Biel ¿qué feres?... Tú escrigueres molts d'articles, plens de verí, contra l'Església, damunt revistes i diaris... Tú feres molta befa de Sta. Catalina Thomás, i en-salsares per odi a Ne Tarongí... Tú cobraves mils de dures com a embaixador de Roma i no arribares a prende possessori... Cobraves també una altra partida de mils de duros per altres conceptes... Assussaves els obrers contra els frares, dient-los que ells vivien dins sa miséria, mentres que aquests vivien, sense fer res, a costa de l'Estat... Reb, idó, cos traïdor, aquests assots...»

El solitari del Puig Major se pren dos minuts de descans... Al entretant li diu el solitari de Galatzó:

—Oh tú, qui habites dins aquesta barraca, obrim...

—No, no; —contesta el solitari del Puig Major—no t'obriré, no...

—Sí, obrim; —replica el solitari de Galatzó.

Entre si i no s'han passat dues hores... Obri a la fi el solitari del Puig Major, i diu, abraçant lo, al qui venia a visitar-lo:

—Pare Juliá, ¿com és que havéu engraiat tant?

—A força de penitències, fill meu—contesta aquets.

—I vós, Pare Gabriel, ¿qué és vere que fereu quatre vots?—afeigeix el solitari de Galatzó.

—Vaig fer—contesta el solitari del Puig Major—tots els necessaris per aplegar una partida d'enchufes... ¡Oh!... Dispensau, Pare Julià, que vos hagi escandalisat... Es que vaig dur tant damunt el nas els enchufes, que no me don conte i me surt aquesta paraula...

**

Asseguts a sa redosa d'una paret, el solitari del Puig Major se treu un llibre de St. Ignaci i llegeix aquestes paraules:

FI DE S'HOMO.

«I. Jo ¿qui som?—Jo som creat... Jo no m'he fet a mi mateix... Jo he estat fet per Déu, i tret, com tot l'univers, del no res... I no sols vaig ésser creat, si no que ara mateix m'està creant Déu, puig sa conservació—com diu sa filosofia—és una contínua creació. De manera que ara mateix som tot de Déu, i reb el ser de Déu a cada moment... Com sa bombilla elèctrica ilumina mentres hi ha corrent, i si sa bombilla se separa de sa corrent, deixa de donar llum; així també jo, si Déu se separa de mi, deixaria d'existir... Ara mateix m'està creant Déu, i jo bròt—per així dir-ho—de s'omnipotència de Déu...»

«Per tant jo no som meu; som de Déu... No puc dispondre de mi, perquè no tene autoritat ni domini damunt mi, ja que som de Déu... I al mateix temps som un criat de Déu, molt més que els meus criats ho son de mi...»

—Pare Julià—diu aquí el Pare Gabriel—meditem ara aquestes paraules.

**

Son les quatre del capvespre... El Pare Julià treu de dins ses alforges unes quantes comesrotges i dos roegons de pa, i comensen a menjar tots dos...

—¿Vos recordau, Pare Gabriel—diu amb això el Pare Julià—de quant per devers Madrid menjavem bones tallades?..

—Pare Julià—contesta el Pare Gabriel—no me recordeu coses tant tristes... ¡Y qué ho son de tristes aquestes coses!..

**

Han acabat de menjar...

El Pare Gabriel torna obrir el llibre de Sant Ignaci i llegeix aquestes altres paraules:

«II.—Jo ¿perquè som creat?—Per alabar, reverenciar i servir a Deu an aquesta vida... Aquest es el meu pròxim fi. Lo primer que dec fer és alabar a Déu, que m'ha creat i és el meu amo, i és s'unic digne de gloria... I després s'onollar-me als seus peus; saludar-lo, reverenciar-lo, oferir-me al seu servici, i dir-li respectuosament: «Vetaquí al vostre servidor! A ses vostres ordres! ¿Qué voleu de mi? I finalment, fer tot lo que ordeni... En aquesta vida no puc fugir de la voluntat de Déu... Som un criat seu, un criat que reb del seu Senyor, no un sou mequí, sino tot eunt som i tenc, tot el meu ser i en tots i cada un dels moments de la meua vida.»

«Per tant dec fer lo que Ell vol, i dec fer tot lo que Ell vol en tots els moments, perquè en tots som seu...»

—Pare Julià—torna a dir aquí el Pare Gabriel—meditem una altra estona.

**

Son les 5...

El Pare Gabriel llegeix lo que segueix del mateix llibre de Sant Ignaci:

«III.—I mediant això salvar la meua anima.—Vetaquí el meu segon fi, unit íntimament amb el primer i dependent d'ell. Salvar la meua anima... Déu, el meu Senyor, però també el meu Pare, no sols m'obliga a fer la seua voluntat, si no que me vol donar la felicitat eterna, i per això m'ha donat una anima iumortal... ¡Me té reservat el cel!... ¡M'ha destinat per estar devora ell per tota l'eternitat, gozant com ell gosa, íntimament unit amb ell!... ¡Això és salvar la meua anima!..»

«Però per això me pose per condició que en aquesta vida he de cum-

plir els seus manaments i l'he de servir feelment...»

Tenc, idó, dues vides. Una aquí, s'altra allà d'aça.

Sa vida d'aquí és complir sa voluntat de Déu; amb gust o sense gust, amb felicitat o sense ella...; mentres Déu vulgui; però per breu temps...

Sa vida d'allà d'aça serà també complir sa voluntat de Déu; però amb gust, amb felicitat, amb glòria, per tota una eternitat...

Sa vida d'aquí és preparació per sa d'allà...

Sa vida d'allà és terme i possessió de vida...

Sa vida d'aquí és transitoria... passa...

Sa vida d'allà és estable... no té fi... Aquesta vida no és sa vida... és sa preparació per sa verdadera vida...

S'altra vida és sa vida... sa vida que Déu donarà a sa nostra anima per sempre...»

—Pare Julià—diu altra vegada el Pare Gabriel—meditem un poc més.

**

Son les 6... El Pare Julià i el Pare Gabriel se despedeixen entre llàgrimes, gemecs, abraços, sospirs, i altres coses per l'estil...

Desde dins una mata tot ho contempla mestre

ANTEM DEL MOLLI.

EN LA BRECHA

¡VIVA SEVILLA!

Reunión magna en el Ayuntamiento sevillano. En el salón, un alcalde sevillano de pura cepa, con los delegados de todas las cofradías y los representantes de todas las entidades de la hermosa perla del Betis.

Tema de la reunión; Las Procesiones de Semana santa. Lo expone el alcalde con el entusiasmo y la elocuencia dignas del caso. Este año, dice, nuestras Procesiones han de revestir un esplendor inusitado. Para ello habrá subvención del Ayuntamiento, entrega de la recaudación de sillas y tribunas, que es considerable; y yo personalmente me propongo hacer propaganda de nuestra Semana santa, en todo el mundo. Porque en ninguna parte existe acontecimiento religioso como el nuestro y porque es la más grandiosa de cuantas en España se celebran. Sevilla sobre todo.

Los delegados de las cofradías y los representantes de las entidades, acogen las palabras del simpático alcalde sevillano con un aplauso cerrado y con una ovación que se oye en la Giralda, ofreciéndose a él incondicionalmente. Calmado un tanto el entusiasmo general, un Fernández-Ballesteros, delegado de la comisión de turismo toma la palabra. ¿Para qué diríais? ¿Pues nada menos que para molestar y zaherir en aquellos momentos de entusiasmo, a las Cofradías sevillanas!

¡Mi mare, y el escándalo que se arma! Los delegados de las cofradías protestan; los representantes de las entidades se indignan; unos y otros quieren abandonar el local; el alcalde hace esfuerzos titánicos para calmar los ánimos; el concejal Sr. Pozas, republicano radical, declara que él es profundamente católico y republicano. La declaración es recibida con aplausos estruendosos. El Fernández-Ballesteros, tiene que tomar las de Villadiego; para él, aquello está obscuro y huele a queso.

¿Quién es el Sr. Fernández-Ballester? ¿Pues un Concejal Socialista! El caso es sintomático. Cuando todos: alcalde, delegados, representantes y republicanos radicales sienten dentro de sí la voz imperante de su sentimiento religioso y de su amor por la tierra y la ciudad natal; solo el socialista permanece frío, encastillado en su ciega pasión antirreligiosa y sin oídos para oír la voz de la ciudadanía y de la tradición, que conmueve a todos.

El socialismo es así. O no tiene alma, o la tiene reñida con los afectos comunes a todos los demás. Por querer ser universal, ha perdido lo más hermoso de la vida, los horizontes patrios y el amor a lo de casa. Por eso fracasa ruidosamente en el mundo entero; y ni encarna, ni encarnará jamás en la vida española, plétórica de afectos y tradiciones históricas. No es para nuestro temple.

¡Música-Música! Los Gobernadores de Guadalajara y Pamplona, deben tener algún parentesco con el Fernández de Sevilla. El primero, al oír anunciada conferencia derechista en su provincia; prohibición fulminante al canto, sin atender a que el tal acto no era en manera alguna de los incluidos en la ya famosa prohibición del gobierno. ¿Ganas de hacer méritos? No. Cuestión de celo, o de celos.

El segundo, les ha saltado una multa de 500 del ala, a los alcaldes de Estella, Bartán y Puento. ¿Porqué? Por la enorme barbaridad de invitar a los demás alcaldes a concurrir a la fiesta de San Francisco Javier. Claro, como el pobrecito Santo, es un desconocido en la historia de la Iglesia y del mundo y cayó además en la tontería de hacer grande el nombre de España, en Europa, en la India y en el Japón. ¡Pues no era digno de fiestas!

¡Se necesita enojo para desacreditarse de esa manera!

¡El duol! La autoridad gubernativa de Almansa, es más comprensiva que la de Guadalajara. Cuando esta prohibía a los católicos lo que no podía prohibirles, aquella dejaba despacharse a su gusto en un mitin comunista al jefe más peligroso del anarquismo, al inocente Andresito Nin. ¡Qué cosas soltó por aquella su boca el angelito contra la república y los confinamientos y los gobernantes burgueses! ¡E impune mente!!

La de Madrid es el polo opuesto de la de Pamplona. Al Archipreste de Torrelaguna no le ha valido que lo declararan inocente el Provicario del Obispado, el juez del pueblo y el vecindario en masa. Ha tenido que soltar las 500; porque quieras que no, había hablado contra la república. Pero benévolo con las personas honradas, consiente que todos los días, a las cinco y media de la tarde, los comunistas esperen a los trabajadores de los talleres de la Compañía de Tranvías para meterles en la cabeza bombas de dinamita rusa.

¡A fastidiarse tocan! Porque el señor Gobierno no está ahora para enterarse de semejantes desafueros y los Poncios van a seguir con sus manías. ¿Porqué? Pues porque el Gobierno tiene ahora una preocupación muy honda. ¿Qué, los asaltos y atracos en las tierras de Maciá? No. ¿Acabar con las huelgas o con el lio de la Telefónica? Tampoco. ¿Arreglar o reglamentar lo de los enchufes? ¡Por Dios, hombre, eso son minucias! Alomar más o menos ¿qué importa al fisco?

El problema nacional del día es como vestirán los Ministros en el acto de la toma de posesión del señor Presidente. Parece que al fin se ha llegado a un acuerdo definitivo. Lo convenido es lo siguiente: La mayoría de ellos irán de frac; ¡Prietiño mio! ¡Que mis ojos te vean! El catalán vestirá chaqué. El Fomento y la Enseñanza de humilde chaqueta.

Esó es todo un símbolo. De frac, (la máxima distinción y lo más rico) ¡el socialismo! Diferente de todos: Cataluña. La conciencia de la Enseñanza, como un pelacañas cualquiera. ¡de pobre chaqueta! ¡No llores monina!

D.

Sin la Fé Religiosa, el hombre no tiene resignación, ni energía, ni felicidad, ni siquiera la Esperanza en las crueles decepciones de la vida.

LAMARTINE

LA MUJER Y EL COMUNISMO

El opúsculo que contiene un estudio Científico-Social, titulado: "La suerte de la mujer en Rusia", empieza con estas palabras: "El trabajo que comenzamos ofrece dificultades peculiares y muy áridas de superar".

"El espectáculo que presenta al mundo civilizado el obrero ruso, el campesino ruso, el niño ruso, es macabro, como para impresionar a una esfinge... pero se puede describir, a pesar de todas sus dificultades. El espectáculo de la mujer en Rusia comunista, es también macabro, más aun que cualquier otro, pero... no se puede describir.

...Pero contamos con que el lector sabrá suplir con su conocimiento del mundo y de la naturaleza humana, todo lo que nosotros no podemos más que apuntar timidamente.

Así pues, haciéndome cargo de la verdad de estas palabras, no quiero yo exponerme a que algún "fariseo" se escandalice de lo que tal vez diga luego que son exageraciones mías.

Yo no tengo, en estos asuntos en que la historia debe presidir mis palabras afán de originalidad... Me limitaré, pues, a transcribir trozos de la aludida conferencia.

Por que lo que importa es que lo sepais.

El ambiente ruso, por lo que hace a nuestro caso, puede condensarse en estas tres afirmaciones.

1.—El fin del hombre en la vida es el goce del placer sexual.

2.—La mujer es un instrumento de placer, y, en algún caso, una fábrica de criaturas al servicio del Estado, al cual pertenecerán desde el momento en que se puedan decir seres humanos.

3.—La mujer no tiene respecto al padre de sus hijos, obligación alguna, ni apenas un derecho; y respecto a la educación y formación de sus hijos, ni tiene obligación ni derecho de ninguna clase.

Estas son las conclusiones que sacará cualquiera a los pocos días de dedicarse a leer las producciones literarias soviéticas. Estas son las ideas que pretenden inculcar al hacer la apología de lo que llaman "libertad de amar", "maternidad consciente", "matrimonio perfecto". Hacia este ideal caminan cuando, al hacer propaganda a favor del divorcio, entonan, como sagrada, esta frase: "Mi cuerpo es mío".

A esto tienden los menos copistas de España (y de Mallorca) al introducir en nuestras leyes, la del divorcio.

Las frases: "El pudor es una invención humana", "el pudor es un prejuicio burgués", "el matrimonio es una institución cavernaria que debe desaparecer inmediatamente", son frases ya muy repetidas en nuestra tierra, dirigiéndose sobre todo a las masas incultas, incapaces de discernir aun los disparates más monstruosos.

Al querer, por tanto, hablarlos de este asunto, ya veis que me sobra razón para ello. Quiero que entendaís lo que os quieren decir esta para de imbéciles, monos atrasados que nos i envió la Rusia soviética.

Y seguimos copiando textos para daros a conocer el EFECTO DE ESTE AMBIENTE SOBRE LA MUJER RUSA.

Habla la escritora Mme. Smidovitch:

"Toda continencia es un prejuicio burgués; toda niña estudiante, obrera, escolar, debe estar a disposición de cualquiera de sus compañeros, sea quien sea, so pena de ser descalificada y eventualmente privada de las numerosas ventajas concedidas a los miembros del partido (comunista)".

Después de la lectura de este párrafo se entiende bien este otro de Douillet, cuya autoridad en asuntos rusos es excepcional:

"No limitándose ellos—los miembros de las Juventudes comunistas—a organizar con ellas noches atenienses; claro está que las exigen favores individuales, que ninguna de ellas se atreve

a rehusar, porque su negativa sería considerada en el acto como una manifestación de estrecho espíritu aburguesado..."

A la mujer rusa, pues, se le niega el derecho de escoger al hombre que le gusta... no se pertenece... pertenece a todos...!!!

Otra cita de Douillet:

"La desmoralización de las muchachas comunistas no puede ser mayor. Alcanza límites extremos. Una prueba: varias jovencitas comunistas de la aldea Staro-Scherbinovskaia, en la región de Kouban-Mar Negro, se cruzaron con otra no comunista, apoderaron de ella y la arrastraron a la sala de una escuela próxima, tendieronla en el suelo, y sujetándola entre todas..."

Es imposible transcribir lo que sigue. Tan brutal es el atropello de que hacen víctima a la indefensa criatura, sirviéndose de otras personas infames. Y dice el mencionado autor: "No registramos, por desgracia, un hecho aislado".

Podría contaros docenas de casos... pero, ¿a qué? Si nos da náuseas ya lo dicho, y es más que suficiente para que podáis entender la espantosa realidad que esto descubre.

Os podría citar casos en que Maestros y Maestras enseñan a realizar en la escuela misma, actos nefandos a los niños y niñas... Os podría citar preguntas que figuran en los programas oficiales de las escuelas de Primera Enseñanza, que exigen no solo el conocimiento, sino la misma práctica de estos abusos... Os podría nombrar Casa-Asilos de niños y niñas en que se practica... en los corredores, en las salas, bajo las mismas mesas... Os podría mostrar como grupos de niños abusan violentamente hasta de su propia maestra... como los centinelas alquilan sus propios pabellones para los raptos... como altos empleados se sirven de sus atribuciones para estos fines...

¡Y las desgraciadas sin poder siquiera resistirse, so pena de ser consideradas como burguesas... y así condenadas por los tribunales!!!

¡¡¡Pobre mujer rusa!!!

Mujeres y jóvenes mallorquinas!! Sabeis ahora que significa para vosotros el Comunismo?

Mujeres y jóvenes mallorquinas, que os decís Comunistas!!! Es esto que buscáis? No lo creo. La hidalguía de nuestra honrada tierra os ha infiltrado otros sentimientos de dignidad... Pero si no lo buscáis, lo favoreceis... a ello llegaríamos necesariamente.

Mujer mallorquina honrada, huye de la mujer comunista... es tu peligro. ¡¡Guerra a ella!!!

Monis Muco

Profesía d'una bruixa

Avuy m'han assegurat
(cosa molt rar)
que n'Alomá se prepara
per aná a Roma,
que fa deu dies que poma
menja picada
perque diu que s'Embaxada
es molt frugal,
qu'ha gastat un capital
en so vestit,
qu'está ja casi avorrit
just de pensá,
si hi mirá, si no hi mirá
(ja's cas pensat);
que a sa Coris l'han elizatz
per milló di
que li daren mal bossi
fentlo mal be;
que ses cartes s'ha fet fe
per una bruixa,
que li tregué d'una caixa
un os profá,
y li va profetizá
(cosa mai vista)
que sería futurista
a la moderna,
qu'es seu cap una lletnera
prompte sería
pero que no serviría
per fe claró
sino per fe a lo milló
sa sombra arcaica
de sa ciencia laica

SECCION LITERARIA

Instrucción laica

—La humanidad, avanza, decía con ampulosa y grave entonación don Marcelino de la Calabaza a la docena de alumnos que con más o menos displicencia le escuchaban; cada día los descubrimientos de la ciencia, van explicando los hechos que el fanatismo clerical nos ha hecho ver hasta hoy como milagros: el edificio de la Iglesia católica, se derrumba por sí solo; pues ya está probado que la base principal del dogma, es del todo falsa: la Biglia es un libro poético, pero lleno de errores y puerilidades; la misma existencia de Jesucristo, es un hecho muy discutible.

Como habrá supuesto el lector, nuestro don Marcelo era el maestro laico del pueblo de X, que procuraba ilustrar con las nuevas doctrinas, desde la cátedra que ocuparan en tiempos los Maristas, cuyo espacioso edificio disfrutaba, por expulsión de los antedichos religiosos. Ignoro si el buen señor, con toda su ciencia, sabría explicarme el fenómeno de solo tener doce discípulos, (trece con el maestro: mal agüero ¡ay!) mientras sus antecesores llegaran a reunir doscientos. Tal vez, sin embargo, pueda despejar esta incógnita, el que tenga la paciencia de leer hasta el fin.

Pero esto, importa poco: el número exiguo de oyentes, no dice nada en contra de la capacidad del Profesor, que no por tener pocos, dejaba de cobrar las cuatro mil del *ala*, que era lo que más interesaba. El, después de todo, era la *antorcha viviente*, que un gobierno laico pusiera en X para disipar las tinieblas de la ignorancia y terminar de una vez con clericalismo, el fanatismo, y demás *ismos* habidos y por haber.

Joven aún, no por esto carecía su vida de azares y vicisitudes. Hijo único de unos honrados labradores, que como todos los padres, pretendían el mayor bien de su hijito, y no quisieron que éste se dedicase a destripar terrores, fué en sus primeros años, acólito de la parroquia, y seminarista después. En el Seminario, según él contaba, tanto condiseñó como profesores, la tomaron con él hasta el punto de hacerle la vida imposible. Los primeros, se burlaban de él, porque decía *mala-catonés*, *pisebre* y algunas otras expresiones por el estilo; huían de su trato porque, según ellos, cometía algunas inurbanidades, como sonarse sin pañuelo, hacer uso para comer, del *tenedor de las cinco púas*, y algunas otras cosas, que después de todo, él encontraba, muy naturales.

En cuanto a los Profesores *gente atrasada como todo cavernícola*, no supieron apreciar el prodigio de talento que se les entraba por las puertas. ¿Cómo que al tercer año de estudios, que tenía lugar en el décimo octavo de la edad del niño, ya sabía éste las cinco declinaciones, y algunos pretéritos y supinos! Y eso que no era la lengua de Virgilio su fuerte, sino la poesía, la dulce poesía, cuyos encantos eran desconocidos para el estúpido Profesor de Retórica, que le desechó unos preciosos

quell tant defensa,
y qu'una desgracia inmensa
per ell será
es día que's morirá,
si continua
seguint sa mateixa rua,
que du cap dret
a cremá ab en Barrufet,
que dins infern
li conserva un foc etern
per castigá
a n'es qui per blasfemá
de Deu s'en riuen
y que com increduls viuen.
Que sa lliçó
profitá a s'embaxadó
del Quirinal
es es desitx d'

UN NEUTRAL

versos en que describiendo la batalla de las Navas de Tolosa, se entusiasma mi Horacio en ciernes, al ver caer los árabes

Como el chocolate
En la chocolatería;
Y como el tomate
En la gran caldera,

versos, como vé el lector, llenos de poesía ideal, que solo valieron ¡ay! ¡unas risotadas de la clase, y una repensión del Profesor!

Cansado de injusticias, abandonó al fin, aquel antro de ignorancia. Pero pronto notó que pesaba demasiado el azadón de su padre, y, emprendió la carrera del Magisterio, cuyo título pudo al fin adquirir. En los días en que nos ocupamos, habría ganado la plaza de maestro laico de X, más para no esconder sus talentos, lucía sus habilidades de periodista, colaborando con sus preciosidades literarias, en *La Traca*, *Fray Lazo*, y otras revistas de ilustración y cultura.

Desde luego, le servían de mucho los conocimientos latinos, que adquiriera en el Seminario. Sobre todo, le eran inapreciables, para titular artículos en el idioma de Cicerón. Por eso, hablando de la funesta ruina que pronto curas y jesuitas traerán a nuestro pobre país, dándoselas de profeta, encabezaba su columnas con estas palabras: *¡Finis Hispania!* ¡Para algo había estudiado latín! Más sobre todo, y más todavía, había aprendido a conocer las mañas y atrocidades de la *gente negra*. ¡Retrógrados! ¡Oscurantistas! ¡Verdugos de la humanidad!

La tarde en que nos ocupamos, la explicación de clase versaba, como hemos podido ver, sobre Cristo, cuya existencia, según él, no estaba bien definida históricamente. Más con todo, no faltaban sabios (no citaba nombres, como es natural) que opinaban que Jesús fué un monje budista, que habitó en el Carmelo, donde se instruyó para predicar su doctrina.

Acostumbrado a los aplausos de algunos infelices gañanes, que no lo entendían, y que, como hemos visto, formaban toda su población escolar, marchaba la cosa, como una seda. Pero esta tarde, una pequeña nubecilla empañó el antes diáfano horizonte de su gloria laical. Y esta, no fué sino Carlitos Avispa, jovencito de catorce años, antiguo alumno de los expulsados Maristas de quienes se despidió llorando, y con cuyo Director, según malas lenguas, se carteaba; y que iba a la escuela sin necesidad, pues ya estaba en el tercer año de su Bachillerato, no faltando quien asegurara, que las intenciones del maligno rapaz, no eran otras sino humillar, si pudiese, al sabio profesor, a quien tenía inquina, por haber suplantado a los ignorantes y holgazanes frailes.

Levantóse de su asiento, y formuló la siguiente pregunta:

—Señor maestro, ¿en qué año estamos?

—No interrumpa el niño mal educado.

—Aunque me llame tal, sé que no lo soy, y por tanto, voy a responder yo mismo a la pregunta que le hice: estamos en 19... ¿no es verdad?

—Bien ¿y qué?

—Pues eso quiere decir que hace 19... años, ocurrió un hecho, que tuvo la importancia necesaria, para servir de punto de partida a la historia. Si este no es el Nacimiento de Cristo, ¿tendría la bondad de decirme cual otro es?

Los alumnos, no acostumbrados a oír contradecir las afirmaciones del maestro, al que miraban como un semidios de la ciencia, estaban como quien vé visiones, aunque poco entendían de todo esto. Por fin el profesor, rompió su mutismo, tal vez empezando a darse cuenta del papel que le tocaba en ésta, para él desagradable, escena.

—Hombre, yo no niego la existencia de Jesucristo, digo que algunos la niegan.

—¿Podría decirme quienes?

Nuevo mutismo del señor de la Calabaza, que esta vez salió del paso de otro modo:

—En clase, gritó levantándose con descompuesto ademán, solo tengo derecho a hablar yo. Cuando lo digo, en alguna parte lo habré leído.

—¿Podríamos saber dónde?, continuó Carlitos, cuya humildad, que contrastaba con la visible agitación de su interlocutor, podría muy bien calificarse de sarcástica.

—¿Podría el niño necio atender, y no interrumpir? exclamó don Marcelino a grandes voces.

Esta vez el efecto fué contraproducente, y del todo desastroso para el dómine laico. Porque los discípulos, aunque ignorantes, empezaron a darse cuenta de... algo que no favorecía mucho al *talento* que tenían delante.

—Oye Roque, dijo un rapaz a su compañero, *paice* que el señorito Carlitos sabe más que el maestro.

—¿Sabes lo que te digo? contestaba Roque, que los Hermanos enseñaban más: en *tó* el tiempo que lleva nos viniendo, solo *nus* han enseñau a decir ¡muera los uras!

—¡A ver si tenemos al maestro Ci-ruela, que sin saber leer puso escuela!

Quiso el profesor alzarse a mayores, pero Carlitos le atajó:

—No hay porqué alterarse, señor maestro. Yo soy un pobre estudiante, que aun no he terminado el Bachillerato, y le propongo dificultades, precisamente porque quiero instruirme.

Pero no estaba don Marcelino para objeciones ni preguntas. Dió por terminada la clase, encargando a Carlos no volviese a presentarse en ella. Este, al salir, dijo a los compañeros que ya le aclamaban:

Amigos: Esta enseñanza, no es la que perdimos. ¡Pues no va nada de maestro a maestro!

Al día siguiente, no fué don Marcelino a clase... ¡porque tenía que cobrar! Pero si los otros días; pues no era conveniente que los sencillos aldeanos de X, se privaran de sus *científicas* conferencias, de las que podrían sacar algo más que el negro, del sermón; pues, además de cabeza caliente y piés fríos, hallarían, que no es poco, odio sectario a todo lo que el hombre tiene por más santo y venerable.

ANGEL DE RUEDA Y CARVAJAL

Peligros que subsisten

Parece como que el comunismo haya sufrido un colapso, que por muchos se atribuye a la persecución del Gobierno a todas las organizaciones que no son socialistas. Aunque fuera así estarían en un error, porque el silencio impuesto por la fuerza pública nunca es definitivo y a veces es como el dique puesto a un torrente que solo sirve de acumulador de fuerza para imprimir mayor ímpetu a la acometida. La verdad es que el comunismo sigue su táctica de hacer cada día un poco de revolución y de vivir siempre sometido a una severa disciplina y a unas reglas estratégicas claramente marcadas por Moscú y publicadas por el camarada Losovski, redactor Jefe del «Internationale Syndicale Rouge», en un curso leninista dado en esa Ciudad con carácter oficial.

El tema de las conferencias era «La huelga es un combate. Ensayo de aplicación de la ciencia militar a la estrategia de las huelgas.»

Y aplica a ellas los cuatro principios esenciales de combate: «Llevar hasta el límite extremo todas las fuerzas de que uno disponga.

Concentrarias donde se pueda dar un gran golpe.

Exploar hasta el máximo todo el éxito obtenido.

Sofocar sin tardanza las iniciativas por las cuales el enemigo ensaye reconquistar el terreno perdido.»

A estas cuatro reglas de los reglamentos militares añaden los cinco preceptos de Lenin acerca de la insurrección armada, que son:

Llevar hasta el fin la insurrección comenzada.

Juntar en un sector concreto, y en

momento apropiado, efectivos superiores a los del enemigo.

Pasar a la ofensiva creste lo que cueste.

Esperar el momento en que las tropas enemigas estén desarmadas.

Mantener la superioridad moral consiguiendo cada día algún éxito por pequeño que sea.

Estas reglas muy sabias y muy eficaces que debíamos aprender del enemigo para aplicarlas a nuestra patria, son las que siguen aplicando los comunistas en nuestra Patria.

Mirad como siguen sistemáticamente manteniendo en todo el país el espíritu de combate por medio de las huelgas constantes, que les sirven de entrenamiento. "La Huelga, dice, es un combate político de masa y es el preludio de la organización armada; ella es la vanguardia y la condición indispensable de una intervención armada de las masas para la conquista del poder."

Pero una vez conseguido el poder todo huelga es ilícita, criminal y digna de los mayores castigos.

Y así prácticamente se ha procedido en Rusia donde se han fusilado en masa miles de obreros por haberse declarado en huelga.

Los Soviets no han perdido la esperanza de dominar a España y por poco que nos descuidemos lo conseguirán; la inmensa mayoría de las masas socialistas se pasarán en cualquier momento al comunismo, porque el único conglomerado que sienten es el egoísmo materialista, que fácilmente saben explotar esos criminales apóstoles que engañan al pueblo como oveja que se lleva al Matadero.

Estos hombres están como tigres agazapados esperando la presa; precisa denunciar constantemente a grandes gritos su presencia para evitar la sorpresa.

Saulo

Economía republicana

Por los datos que tenemos, el futuro presupuesto tendrá un déficit inicial de 900 millones de pesetas en números redondos, y a pesar de esto todavía sigue el actual Gabinete insistiendo en su resolución de crear 7.000 escuelas más, y aumentar el presupuesto de Instrucción Pública en cien millones de pesetas para sustituir toda la enseñanza que dan gratis al Estado los religiosos. Esto es sencillamente el espíritu sectario que les ciega, porque sólo así se comprende que se empeñen en gastar dinero en algo que ya tienen, con el único objeto de sacar a los religiosos, en momentos en que todo induce a suponer que el déficit ha de ser de cada día mayor, porque este es producido por contracción de la capacidad contributiva, del país, debido a las leyes y proyectos de ley que afectan a la propiedad, a la religión y a la industria.

En momentos en que el sentido común nos dice a voz en grito que es preciso hacer grandes economías, sin necesidad alguna se echa la casa por la ventana en Instrucción Pública.

Digo que se van a crear, pero don Marcelino Domingo nos habla de 7.000 escuelas "inauguradas" y creadas por la República, cosa que ya ni en las Batuecas podrán crear, pues las mil escuelas inauguradas fueron creadas por los gobiernos anteriores, de la Monarquía, y para las cuales dejó ya consignación en el presupuesto el último gobierno monárquico.

Lo que ha hecho este Gobierno confesado por la "Gaceta" es crear 7.000 PLAZAS en el escalafón, que no es lo mismo que la creación de escuelas y es mucho más fácil y expedito para hacer partidarios. Las 7.000 plazas están creadas y los agraciados con ellas cobrarán, si la tramitación burocrática se da un poco de prisa, desde Diciembre, pero no podrá decir el Ministro que haya creado una sola escuela.

El magisterio, según muchos diarios está satisfecho, y en esto llevan razón,

tienen motivo de estar satisfechos. Otra cosa muy distinta debe pasarles a los padres de familia, que continúan teniendo a sus chiquillos en la calle por falta de escuelas. No está demás recordar la madre que estuvo hace algunos días en el Ministerio de Instrucción, con sus siete hijos clamando porque en ninguna escuela le admitían uno solo, porque estaba completa la matrícula.

Lo cierto es que bien contadas las escuelas nuevas oscilarán alrededor de 700, o sea la décima parte de las famosas siete mil, con la agravante que hay 300 menos de las que hizo posible el último presupuesto del régimen caído.

Lo más grave de todo esto, es, que como los maestros no se improvisan, hay que imaginar lo que serían esas siete mil escuelas imaginarias si se llevaran a la realidad.

Descorriendo un velo

Transcribimos de nuestro colega "Adelante" de Bilbao, el siguiente interesante artículo:

"Hoy, "Adelante" va a dar a sus lectores un rato de realidades sensacionales.

Muchos católicos habían oído de la influencia de la masonería en España, y puestos a pensar en ello llegaron a amontonar una buena porción de sospechas.

Nosotros hemos ido más despacio y en estos momentos disponemos de una prueba terrible que publicamos, rogando a todos los periódicos que nos lean, que no dejen de reproducir nuestra información para que llegue a todos una buena dosis de acusaciones documentadas contra los que desde todas las esquinas han venido acusando al campo católico de intransigente y de supeditado a una esclavitud de conciencia que radica fuera de España y que no tiene derecho a influir en la conciencia pública española.

Aquí mismo, en Bilbao, el señor Prieto apostrofó a Roma. Quiso libranos de la república vaticana.

En el Parlamento, los diputados se han revuelto contra las imposiciones del dogma y de la moral católica.

Pues bien: descubramos la farsa.

Ha circulado una carta, remitida a todos los masones, que dice textualmente: (copiamos de un original que tenemos en nuestro poder, redactado y sellado por la Gran Secretaría de la Gran Logia Masónica Española.)

LA FRACMASONERIA Y LA CUESTION RELIGIOSA

Se ha remitido al Presidente del Congreso de los Diputados, el siguiente telegrama:

"Presidente Congreso Diputados

Madrid

"Gran Logia Española, atenta principios la informan interpretando sentir unánime logias Federación, hace llamamiento diputados recibido luz masónica cumplan su deber votando dictamen comisión sobre problema religioso, plasmando así Constitución aspiración País.

Gran Maestro Esteva.

Gran Secretario-Matamala...

(Hay un sello en tinta morada, que dice: Gran Logia Española-Gr. Secretaría.)

Esta carta está en nuestro poder.

También poseemos la "Declaración de Principios", que es algo así como un programa para que esos diputados amigos de la independencia nos hagan una Constitución de factura tenebrosa y extranjera, como es todo producto de esa lepra que se llama masonería.

Es conveniente destacar esta carta en toda la Prensa católica, encabezando a todas horas los artículos que tratan de la "revisión", para que la gente vaya dándose cuenta de a qué manos se nos entrega.

Con estos antecedentes, la campaña revisionista de la Constitución adquiere un nuevo aliciente para nosotros.

¿Quién acusa de intransigente a una mayoría a la cual se quiere supeditar a los mandatos de cuatro misteriosos pollos de triángulo y mandil?

Cosas de Felanitx

Heureu sentit dir moltes vegades: cada any s'aisa un burro; això s'ha complert engoany dins Felanitx i el burro es Unió Republicana.

De republicanisme de temps enrera en aquella ciutat, no hem sabem mes qu'era un calivet colgat dins la cenrra; pero en quant a l'epoca actual sabem que no fa molts d'anys que un senyor foresté que se va establí en aquella ciutat, bufantli a n'aquell calivet amb molta prudencia i acostantli els carbons apagats que li venien a la ma, va tenir manyes d'encendre uns cuants demunt los quals s'hi poria torrar molt be una arengada... no massa més. A n'axó se reduí l'entusiasme per la idea republicana el dia 14 d'Abril com heu demostrá clarament el resultat de les eleccions fetes dos dies abans. La proclamació de la República va retirá la cenra de demunt els calius colgats i s'ensengueren un cuants manats de palla que s'hi acostaren, i va pareixer que el fogueró de l'idea republicana dins Felanitx duia trases de calcinar les roques més endurides. Els qui menetjaven el cotarro, tenguent en conte que la palla aviat queda consumida, volgueren aprofitar aquella llamarada de moment per donar a n'els felanitxers la sensació d'una victoria conseguida i que havia d'esser perdurable, com si aquell fogueró s'alimentás de troncs i de soques de llenya ben revenguda. Per axó se donaren gran pressa per vestir el seu partit republicá amb les rumbans vestidures pròpies d'un partit polític prestigiós i de rels fondes i dexant l'escalat petita de devant la Consistorial, s'instalaren a una casa gran situada a una plassa gran i per que sumiaven que Unió Republicana havia d'esser un imán que atrauria a ella tota la població en massa, sumiaven tmbé que aquella plassa seria prest el llog mes concorregut i el cenfro de la vida de la ciutat i per axó se feren grans projectes de urbanisació i embelliment que han consistit en umplir la gran plassa de carretades d'escombros... i després de molts de mesos, allá están encara sense escampar els caramulls de terra com a mostra de la desilusión, del desengán, del fracás de l'impotencia... Dins aquella plassa abandonada e inculta ahont no hi veven més que señals de destrucció, queda escrita, o més ben dit, gravada l'història curta pero interesantísima de la segona República espanyola.

Deixem, pero, de filo-ofar demunt coses que no son les que nos hem proposades en aquest escrit. Tenim ja instalada Unió Republicana amb projectes grans a una casa gran dins una plassa gran. Es gran també en tots els ordes el resultat benéfic qu'ha duit a Felanitx: Si exceptuam l'orde religios, es tan magra la seua actuació en los altres ordes que algu ha fet aquesta pregunta: Unió Republicana de Felanitx és un partit polític o una Confraria religiosa? Aquestes mitges soles noves que li han posades, es per consolidar el nou regim republicá o per reformar, purificar i humanisar la religió, alliberantla de falsedats i calumnies dels cavernícoles?

Sabem qu'els republicans felanitxers han donades conferéncies i han fet discursos; pero aquets óradores ghan explicat desapasionadament, sense estridencies rencoroses, sense flugellacions personals, amb humanisme, la diferencia entre el govern monárquic i el republicá, esposant amb serenidad els inconvenients d'un i les conveniencias de l'altre, qu'es lo que el poble ignora i no ha uia d'ignorar si volem que arribi a formar-e conciencia política? Quines Hissons de cultura política ha donades an els qui novament s'han posats a l'ombra de la seva bandera? Debades hem cercat i demanat documents que acrediten el seu interes per una po-

lítica sana, en coses d'aquestes s'hi han aficat poc, en canvi, en religió... encara que no fos tant. No es estrany idó que se pregunt si Unió Republicana es un partit polític o una confraria religiosa. Tal vegada se poria contestar amb acert dient qu'es un partit polític que se serveix de l'idea religiosa per sembrar dins Felanitx d'una manera vergonyant, una política que dins aquella ciutat no existeix ni falta que hi fa.

Presindint dels discursos del señor Batle que casi en tots pega unglades desimulades a la religió i a vegadas sense dimular molt qué preten en la seva xétxera el pobre D. Jaume Más, natural de Campos i vesí de Felanitx? Es una veritat massa clara que, allá ahont no n'hi ha que no n'hi cerquin; per axó d'un oap que pareix buit i d'un cor més sec qu'un cart sols poren sortir unes quantes groseries contra la religió que fan riure els de defora per lo que diu, i els de dedins per la manera com heu diu.

Però el cos principal del delicté, lo que posa en més evidencia el caracter confreriat de Unió Republicana i delata públicament la seua tendencia irreligiosa i la converteix dins Felanitx amb una cosa semblant a la bassa de Son Ferit, es el contengut de les falles impreses qu'ha repartides. Aquí hi greterem un altre die.

BERNAT POU

**

Hemos recibido la siguiente carta:

Sr. Director de V. y J.

Avuy diada solemne de la Inmaculada Concepció, el Batle de Felanitx ha honrada aquesta festa amb un solemnisim escandol públic manant clavar en el carré de la Mar, un dels més céntrics i concorreguts de la ciutat, la nova rotulació: *Correr de Pi i Margall*.

Tot Felanitx protesta indignat d'aquesta conculcació pública d'un precepte grave eclesiástic. Heu demostrá la comunió general en la que tres sacerdots han repartida l'Hostia Santa a més d'un milenar de persones; la extraordinaria asistencia de feels a l'Ofici i sermó; i la generosidad admirable con ha correspost a la colecta manada p'els Metropolitanos.

Avuy s'ha fet evident que Felanitx está al costat de nuestro Alcalde popular. Si abans de esser pública la seua cultura religiosa, Felanitx ja el va rebutjar en les eleccions municipals... ¿enteneu Sr. Director? Convé digau a n'En Bernat Pou, que prengui nota d'aquesta feta del seu simpátic Sr. Oliver... i que badi els ulls, si no vol posarse en dirfeul.

Un felanitxer

Felanitx 8 Desembre de l'any de la proclamació de la conservadora República Espanyola.

APOSTILLA

Este caso de Felanitx demuestra como mil y mil otros, que las autoridades actuales de España están completamente divorciadas del pueblo; el pueblo va despertando cada día y reconoce que si antes del advenimiento de la República las cosas andaban mal, en la actualidad andan mucho peor; las inmorales económicas de los que guían ahora el timón de nuestra Patria llegan al tope; como el caso Alomar, embajador de España en Italia sin moverse de Madrid, y mientras tanto se llenan sus bolsillos con unas quinientas pesetas diarias; y conste que Alomar no es el rey de los enchufes! Alomar es enchufista de cuarta o quinta categoría; Cordero, Besteiro, Madariaga y López de Ayala le dan quince y raya en eso de enchufes.

El miedo de los diputados a una disolución de las Cortes y a una convocatoria para nuevas elecciones es prueba irrefutable de que los que mandan ahora en España están convencidos de que el pueblo lejos de estar a su lado, va conociéndolos. Eso en Felanitx, y en todas las ciudades de España.

Dejamos otros muchísimos comentarios por falta de espacio.